

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año IX.—Número 497.—Avenida de Ribera, 10

LUNES 28 DE MARZO DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

## CHOQUES EN LA FRONTERA RUSO-PERSA

### Han sido trasladados a la frontera varios regimientos soviéticos

### Un ejército alemán en la Alemania occidental, según los rusos

LONDRES, 27. (Urgente). — La Agencia "Exchange Telegraph" ha informado que radio Roma ha transmitido un despacho diciendo que "han ocurrido choques entre los guardias fronterizos del Irán y los de la Unión Soviética en un lugar no especificado de la frontera rusopersa. Agrega que los rusos han apresado a dos guardias fronterizos iraníes y que otro guardia del Irán ha sido herido." (EFE).

### VARIOS REGIMENTOS SOVIÉTICOS A LA FRONTERA

LONDRES, 27.—Radio Roma dijo, en citar sus fuentes de información, que "varios regimientos soviéticos han sido trasladados a la frontera del Irán".

Los Ministerios de Guerra y de Asuntos Exteriores de esta capital, dijeron que no tenían informes sobre el supuesto choque entre Persia y la URSS.—(EFE).

### GAZA DE LOBOS EN FINLANDIA

LONDRES, 27.—El órgano moscovita del ejército soviético, "Estrella Roja", dice que la caza de lobos que se ha llevado recientemente a cabo en gran escala en el Norte de Finlandia, en las regiones fronterizas con Noruega, ha sido "de toda evidencia" el pretexto para preparar el terreno para la creación de una base militar. Afirma que el despliegue de elementos realizado —aviones volando sobre la zona, camiones militares cruzándola en todo sentido, legiones de fotógrafos...— hizo pensar que los cazadores regresarían a Helsinki con millares de pieles de lobos, pero que la realidad ha sido que sólo llevaron cuatro. Así se explica—añade—la presencia de observadores an-

## "El Pacto de Atlántico sin España es una tortilla sin huevos"

### Ha dicho el Generalísimo Franco al Director del "Washington Post"

NUEVA YORK, 27.—"El Pacto del Atlántico sin España es una tortilla sin huevos", ha dicho el General Franco al comentarista Kaitenborn, de la cadena de emisoras norteamericanas de la National Broadcasting Company, durante una entrevista que con motivo de su reciente visita a España le concedió el jefe del Estado español. Estas manifestaciones aparecen publicadas en el "Washington Post".

El General Franco le sugirió la creación de un "Pacto Atlántico con ondas sonoras", es decir, radiando el pueblo ruso la forma de vida occidental. Kaitenborn dice que la audiencia ha sido una de las más largas concedidas por el General Franco a un visitante, y que durante ella hablaron del Pacto del Atlántico y de la situación económica española.—(EFE).

## Los músicos argentinos anuncian la huelga general

BUENOS AIRES, 27.—El Sindicato de músicos argentinos, con más de ocho mil afiliados en todo el país, ha anunciado la huelga general, si a la organización norteamericana que dirige Xavier Gugat se le permite tocar en "Luna Park", como se había anunciado. El Sindicato advierte que a los músicos argentinos no se les ha autorizado para tocar en Nueva York.—(EFE).

### UN EJERCITO ALEMÁN EN LA FRONTERA OCCIDENTAL

LONDRES, 27.—"Estrella Roja", órgano del ejército dice que los Estados Unidos han revivido el Estado Mayor alemán "bajo la capa de un comité de historiadores militares". El periódico soviético añade que el Estado Mayor alemán está "dirigido por un criminal de guerra, Fritz Von Halder, ex jefe del Estado Mayor de Hitler, y que funciona sincronizado con el departamento especial integrado por 27 generales alemanes agregados al Estado Mayor norteamericano de Washington".

Añade que los generales alemanes "tienen la tarea de analizar la experiencia de las operaciones militares en el frente soviético-alemán de la pasada guerra y que se está organizando un ejército alemán en la Alemania occidental mediante varios organismos similares y hasta con organismos claramente militares".

"Estrella Roja" afirma a continuación que en zona británica se está organizando una Unión de ex prisioneros alemanes repatriados de Rusia, la cual tendrá un reglamento especial. También resurgirá la antigua Guardia "Casaca de Acero", con el nombre de un partido alemán. Los directores de estas organizaciones—dice la revista soviética—son ex oficiales hitleristas y especialmente gentes de las tropas de asalto. Termina diciendo que la mayoría de estas organizaciones se disfrazan con los títulos de "Unión de ex soldados", "Clubs deportivos", "Clubs sociales", etc.—(EFE).

El "negocio" australiano va para cuatro años vista. Se trata de poblar de rebaños de bueyes la región septentrional australiana, para lo cual el Gobierno de dicho país haría un desembolso de cerca de cincuenta millones de libras esterlinas para producir cuatrocientas cincuenta mil toneladas como mínimo con destino al consumo de las islas británicas. Pero como el engorde y repoblación requiere cuatro años y cierta continuidad, el Gobierno australiano exige del británico unos precios razonables que acaso sean iguales o superiores a los que Argentina exige ahora y un compromiso de compra por parte de Inglaterra para un largo periodo cuya duración no sea menor de diez años, que se consideren necesarios para amortizar los cuantiosos gastos que allí se realicen.

## Inglaterra corre peligro de quedarse sin carne

Por F. V.

Dentro de tres días caducará el acuerdo de los Andes por el cual Inglaterra se había asegurado el abastecimiento de carne de la Argentina y, no obstante las gestiones que la delegación inglesa viene realizando en Buenos Aires, parece que el acuerdo no tiene visos de ser renovado en las condiciones que venían rigiendo. Argentina pide un precio superior y el cumplimiento de las cláusulas financieras del tratado. Inglaterra, por su parte, acusa a la Argentina de no haberle suministrado toda la carne contratada. De 420.000 toneladas estipuladas, faltan 70.000 por suministrar, pero Argentina responde que Inglaterra se había comprometido a pagar en dólares o en moneda inglesa convertible en dólares, y a la hora de la verdad el buen puñado de millones de libras esterlinas que los argentinos tienen a su favor en Londres, ha resultado inconvertible en dólares. Dicho de otro modo: los argentinos no podrán comprar en Norteamérica las mercancías que pensaban con el producto de sus ventas de carne, y para como, Inglaterra tampoco se las puede vender. Sólo vende lo que le conviene, que no es lo que los argentinos necesitan.

Consecuencia de todo ello es que el racionamiento de carne del ciudadano inglés ha sido disminuido a un mínimo que resulta inferior a la ración de guerra. Sólo podrá comer carne un día o dos en semana y en cantidad insignificante.

Para remediar la situación—y un poco para poner en cuidado a los argentinos—el Gobierno británico estudia tres procedimientos para cambiar de mercado donde comprar carne: inmediatamente acudiendo a Francia, donde ha empezado a hacer compras, si bien este país no puede hoy facilitar las enormes cantidades que necesita. Mediamente, procurando la superproducción de carne en territorios de los Dominios y Commonwealth, especialmente Australia. Y más a la larga, fomentando la producción en cantidades ingentes en las colonias británicas de África, hoy desoladas por la "enfermedad del sueño".

El "negocio" australiano va para cuatro años vista. Se trata de poblar de rebaños de bueyes la región septentrional australiana, para lo cual el Gobierno de dicho país haría un desembolso de cerca de cincuenta millones de libras esterlinas para producir cuatrocientas cincuenta mil toneladas como mínimo con destino al consumo de las islas británicas. Pero como el engorde y repoblación requiere cuatro años y cierta continuidad, el Gobierno australiano exige del británico unos precios razonables que acaso sean iguales o superiores a los que Argentina exige ahora y un compromiso de compra por parte de Inglaterra para un largo periodo cuya duración no sea menor de diez años, que se consideren necesarios para amortizar los cuantiosos gastos que allí se realicen.

El problema de puesta en producción de enormes extensiones de feracitas dehesas en las colonias africanas, casi desérticas hoy por los estragos que produce la mosca "tse tse", inoculadora de la enfermedad del sueño, parece teóricamente resuelto merced a un invento de un químico británico que puede exterminar dicha mosca mediante una campaña sanitaria. Pero el sistema requiere todavía algunos años para conseguir los primeros éxitos y otros no pocos—para poblar de hombres y de reses dichas zonas.

En resumen; que si Inglaterra no consigue renovar su tratado comercial con Argentina ahora, corre peligro de carecer de carne en larga temporada.

## La prensa alemana condena los cambios de la frontera occidental

### Los cambios han sido un duro golpe a la cooperación europea

BERLIN, 27.—Virtualmente toda la Prensa alemana y los círculos políticos condenan los cambios de la frontera occidental alemana anunciados ayer por Estados Unidos, Inglaterra y Francia. El "Neue Zeitung", de autorización norteamericana, dice que las 52 mil cuadradas que se van a dar a Bélgica, Holanda y Luxemburgo, es 853 veces menos que la zona separada del Este por los rusos.

Franz Neuman, jefe del partido socialdemócrata en el occidente de Berlín, ha dicho: "El error sigue siendo siempre error, sin importar quien lo comete."

El dirigente cristiano-demócrata.

## Grandioso éxito de la bailarina española Mariemma en Londres

LONDRES, 27.—La presentación de la bailarina española Mariemma en la capital británica, ha sido saludada con unánime aplauso por la crítica y el público. La noche de su debut asistió toda la alta sociedad londinense, incluso miembros de la familia real británica.

El célebre empresario sir Charles Cochran, ha declarado que "nunca había visto una bailarina como Mariemma desde que traje a la Argentina a Londres". El periódico "The Times" dice que la reputación de Mariemma es justificada y que el espectáculo con la colaboración de José Toledano, Paço Fernández, Paço de la Cruz y Enrique Laturriaga, es admirable.—(EFE).

### Se inaugura en Quito la biblioteca ecuatoriana de cultura hispánica

QUITO, 27.— Con asistencia del Presidente de la República don Alo Píza Lasso, ha sido inaugurada la biblioteca del Instituto ecuatoriano de Cultura Hispánica.

El Ministro de España, señor Cárdenas, pronunció unas palabras, seguidas de una disertación del presidente del Instituto don Gonzalo Zalazar. La biblioteca ha sido formada con los volúmenes de la Exposición del Libro español contemporáneo que la Dirección general de Relaciones Culturales de España organizó en aquella capital y que han sido cedidos después, como obsequio, al Gobierno ecuatoriano.—(EFE).

## Mayoría gubernamental en las elecciones francesas

### Una proporción de 2 a 1 sobre el partido de De Gaulle

PARIS, 27.—Desde las primeras horas de la mañana los franceses han acudido a las urnas para decidir sobre 735 escaños cantonales que el domingo pasado no fueron ocupados por no haber reunido ninguno de los candidatos los votos necesarios.

La votación comenzó a las nueve de la mañana y terminará a las nueve de la noche. Un total de 1.508 escaños se han puesto en juego en estas elecciones y solamente se cubrieron la semana pasada 723, los cuales fueron ganados por los cuatro partidos que forman la coalición gubernamental.

Se espera que hoy vuelva a ganar el Gobierno, cuyos partidos se han coaligado con otras fuerzas para derrotar a comunistas y gaullistas.—(EFE)

### MENOS ABSTENCION QUE EN LA PRIMERA VUELTA

PARIS, 27.—Los 32 primeros resultados de la segunda vuelta de las elecciones de los Consejos generales en que basta para triunfar la mayoría relativa de votos, arrojan la victoria de 13 degaullistas, 2 independientes de derecha, 3 radicales, 4 republicanos populares, 9 socialistas y 1 comunista. Han sido derrotados por candidatos degaullistas, tres destacadas personalidades de la tercera fuerza: el ministro de Comunicaciones, Eugene Thomas, socialista; el ex ministro radical de Justicia André Marie, y Jules Ramarony, moderado, que apoya al Gobierno. Por el contrario, ha sido elegido el secretario de Estado para Asuntos Económicos, Antoine Pinay.

Parece que se ha registrado menos abstencionismo que en la primera vuelta, y que emitieron su sufragio el 35 por ciento de los doce millones de electores que en la primera vuelta no acudieron a los Colegios.

Los comunistas han ido a la lucha solos; los degaullistas presentaban hoy candidato en todos aquellos casos en que el domingo pasado fue en cabeza la Unión de Pueblo Francés; en los demás casos, sus partidarios habían de votar al candidato del Gobierno, con el fin de perjudicar en lo posible al comunista.—(EFE).

## Un rabino critica a los que se asocian con los soviets

NUEVA YORK, 27.—En un sermón pronunciado en una sinagoga neoyorquina, el rabino William F. Rosenbaum ha criticado a quienes, afirmando que tienen religión, se asocian con los soviets en la Conferencia cultural y científica pro paz mundial. "Es difícil comprender—dijo—cómo hombres de fe de diversas religiones, pueden hacer causa común con gente como los representantes de los soviets y de las naciones satélites, cuyo plan conocido es liquidar la religión cuando los comunistas alcanzan el Poder."—EFE.

## El Cardenal Mindszenty tiene el aire ausente

SEVILLA, 27.—El "Correo de Andalucía", diario católico y decano de la Prensa sevillana, publica en su página apologetica de hoy, domingo, un interesante reportaje sobre el Príncipe de Hungría. El trabajo lo suscribe "Ferenc Lazar", seudónimo de un escritor que estuvo recluido en la Prisión de Budapest, donde también estuvo el Príncipe de Hungría. El autor de reportaje no es húngaro, pero sí sus lecciones ascendentes. Menciona en el texto, bajo—de gran interés periodístico—que la Prisión de Polonia en Budapest está regida por una mujer, Irma Haas. Cinco pisos del edificio están acondicionados hábilmente con miras a la propaganda exterior, pero el resto son celdas de tortura y mazmorras terribles, a seis y siete y metros bajo el nivel del suelo. Las mazmorras rezuman aguas filtradas del río Danubio. El Cardenal Prímado ocupaba la celda número cinco en piso inferior al de la celda confortable y casi suntuosa que representa como propaganda al extranjero. El autor del reportaje termina afirmando que el Cardenal Mindszenty tiene el aire ausente, como si ya no formara parte del mundo terrenal.—(GIFRA).

### Un reportaje de un compañero de prisión

PARIS, 27.—A las diez y nueve de la noche se conocían 92 resultados de las elecciones cantonales para Consejos generales.

Los resultados eran a dicha hora: Socialistas (gubernamentales), 26 puestos; M. R. P. (gubernamentales), 17; radicales-socialistas (gubernamentales), 16; puestas: Unión del Pueblo Francés, 24; Izquierdistas independientes, 7; comunistas, 2.

Los partidos gubernamentales ganan en total 49 puestos.—(EFE).

### PARECE QUE HA SIDO ENCONTRADA LA TUMBA DE SAN PEDRO

LONDRES, 27.—Según comunican de Roma a la Agencia Reuter, en los círculos allegados al Vaticano se afirma que las excavaciones practicadas bajo la Basílica de San Pedro demuestran de modo terminante que allí se encuentra la tumba de San Pedro. Añaden esos círculos que va a ser invitada una comisión internacional de arqueólogos para comprobar la autenticidad del hallazgo del sepulcro.—(EFE).

# VIDA CORUÑESA

## Doce millones de pesetas para Obras Asistenciales, en la provincia

### Dieciséis viviendas modelo para obreros agrícolas, y un Sanatorio Sindical

### Se iniciará la construcción de 1.900 viviendas

Hoy por la tarde se reúne la Comisión Permanente, y el jueves, el Pleno de la Asamblea Asistencial de la provincia de La Coruña. Son de tal envergadura los asuntos de su incumbencia, que creemos de gran interés anticipar a nuestros lectores lo más importante de lo logrado para nuestra provincia, anunciado por la HOJA hace dos o tres meses.

En Artesanía se celebrará un Concurso provincial, destinándose para una Escuela de Formación Artesana en Santiago, 750.000 pesetas; de estas, 250.000 pesetas en 1949. Se destinan también importantes partidas para la Escuela de Encajeras de Camariñas, bolsas de viaje y otros.

En la sección de Colonización se adquirirán 15 sementales bovinos de raza gallega y 15 verracos, construyéndose 15 instalaciones para esas praderas y además empezará la Cátedra ambulante de divulgación Agro-Pecuaria-Sanitaria Francisco Franco con un total de 1.085.000 pesetas. Relacionado con esto, e independiente de las viviendas de que luego hablaremos, se construirán 16 viviendas para obreros agrícolas que costará cada una 60.000 pesetas, porque se trata de construir viviendas modelo con las instalaciones propias de una vivienda de ámbito rural. Dado el interés del delegado provincial de Sindicatos por los problemas del campo, podemos asegurar que esas viviendas serán realidad en este año.

Se adquirirá material para la Cooperativa de avicultura por un importe de 25.000 pesetas.

En la construcción de un Sanatorio Sindical se invertirán cuatro millones de pesetas. Cerca de dos millones se invertirán este año. Además se mejorarán las instalaciones sanitarias de La Coruña, Santiago, Ferrol, Riveira, Ordes y Carballo, dotando a algunas de material y se instalará una nueva Policlínica de Especialidades y dos Clínicas de barrida en La Coruña. Para todo esto se destinará cerca de un millón de pesetas.

Para Educación y Descanso se destinarán cerca de millón y medio de pesetas en este año. Consistirán en premios para regatas, ayudas para viajes, un omnibus, un campo de deportes en La Coruña, nuevos Hogares en Sada, Riveira, Sobrado y Cortisano.

En lo que se refiere a Formación Profesional, se construirá la Escuela de La Coruña, erigiéndose varias decenas de viviendas unas 700.000 pesetas.

En Hogar y Arquitectura se iniciará la construcción de 1.900 viviendas, que importarán 60 millones de pesetas, de los cuales más de siete millones serán dados por la Delegación Nacional de Sindicatos. (1).

En total, entre la correspondiente a este ejercicio y al pasado, se invertirán con las aportaciones de la D. N. de Sindicatos unos doce millones de pesetas, repartidos por toda la provincia. Ha de tenerse en cuenta que las aportaciones de Madrid, por lo que respecta a viviendas, representan el diez por ciento del valor de las mismas.

Felicitemos a la Asamblea Asistencial por los éxitos logrados en Madrid, de un modo especial al delegado provincial de Sindicatos, don Enrique Salgado Torres.

(1) El plan del año pasado se ejecutó en su totalidad, menos en la construcción de viviendas, que por razones de trámite no han podido iniciarse. Los proyectos están en Madrid y se espera celebrar la subasta en el año actual, y lo mismo el Sanatorio Sindical, que por insuficiencia de las cantidades anteriores no se pudo iniciar en 1948.

## La ley de términos municipales, en el Ayuntamiento

Vamos a hacer memoria a nuestros lectores. En el primer bienio de la infante segunda república española, se dictó una ley llamada de "términos municipales", en virtud de la cual, cada municipio se tenía que contentar con sus propios obreros. Perseguida como principal finalidad, la de dirigir más fácilmente estas organizaciones, ya que siendo de casa los interesados, se manejarían mejor. Las perturbaciones que en el campo produjo—aquí no se aplicó, por fortuna—aquella disposición, no son para traer a cuento.

¿Quién lo diría! El viernes se planteó en nuestro Ayuntamiento un caso análogo. ¡La Coruña, para los coruñeses! ¡Las obras de La Coruña, para los obreros coruñeses! ¡Pero en qué país vivimos? La Coruña es una ciudad abierta, libre, alegre y confiada, y económica. La población obrera que mora en su casco urbano, más aún, en su recinto municipal, es relativamente reducida. Muy mal lo hubiera pasado siempre La Coruña sino recibiera obreros manuales de los ayuntamientos cercanos, o de otros, y así, Cambre, Culleredo, Arteijo, Oleiros y Gerral se enorgullearon de llenar esa necesidad.

Pues bien. Con arreglo a esa nueva doctrina de Monroe, los obreros de Cambre, Culleredo, Carral, Arteijo y Oleiros no podrán trabajar en La Coruña, o si quieren hacerlo, tendrán que averiguarse... de estraperlo, porque ¡La Coruña es para los coruñeses, preferentemente!... Los escasos edificios templaban de indignación cuando son en el hemisferio está blasfemia social. Lo de la preferencia... está claro. ¡Residuos post electorales!

La democracia, por tierra, y el débil, el obrero, el propietario, reducido a sus modestos recursos de la aldea, incapaces por sí solos para sostener una familia, por muy reducida que sea. He ahí la peregrina ocurrencia de uno de nuestros ediles en la última sesión del pleno municipal. Claro, que esta proposición es perfectamente lógica y congruente con la de hacer abortar las obras del Cantón, porque si aquí no hay suficientes obreros, ¡tráigala todo! ¡Hasta los conejales!

La Coruña, pues, con arreglo a los laudables propósitos del edil de marras, quedará reducida a una modesta villa, adornada con bellísimas correderas al estilo de las de su pueblo. Y los obreros de Cambre, Culleredo, Carral, Oleiros y Arteijo, tendrán que entretenerse, en virtud de esa doctrina

y del aplazamiento de las obras propuestas por el Alcalde, en... hacer crucigramas, por ejemplo, que debe ser un trabajo muy divertido.

Todo esto se ha dicho en la última sesión del pleno municipal, por un solo edil, que acaparó la atención de todos durante cinco horas en un soporífero y casi monótono forense municipal, que dejó paralizada—de momento—la vida obrera de la ciudad, con su constitución de este Ayuntamiento. La opinión pública se ha manifestado con una repulsa unánime y a tiempo, hasta ya de todo lo oído y leído.

¿Qué los ediles tienen derecho a intervenir la gestión municipal? Sin que se lo preguntasen al Secretario, eso lo saben, hasta los niños de pecho. Pero hacer protestas de coruñesismo, y en una oratoria "fin de siglo", decirnos que quería que lo enterrasen aquí... ¡Ay, ay, ay! ¡Eso sí que no! No podemos, con arreglo a la "doctrina de Monroe"! Que lo lleven a su pueblo porque—le devolvamos la palabra—en buena doctrina de "términos municipales" el cementerio de La Coruña sea para los coruñeses! Conste, que, por nosotros, que viva cien años, pero... a ocho días vista. Como las letras de cambio.

¡Hay días fatales! Y no, le decimos por la electricidad que había descargado horas antes, en una venganza pre-municipal. Lo decimos, porque el mismo edil, en unas declaraciones apearoidas en la HOJA, "antes de las elecciones" decía a los coruñeses: "Este es vital para el progreso de La Coruña se preste especial atención al plan de urbanización llevándose a cabo las expropiaciones con la "rapidez" que el mismo exige".

Como coruñeses, protestamos contra esta actitud, que retrasa nuestra urbanización, que desampara a los obreros, que nos hace huirnos con los vecinos, que pretende reducir nuestra ciudad a una aldea más, y que nos presenta ante propios y extraños "como pan comido". ¡No, eso sí que no! Invitamos al señor Alcalde, a que plantee nuevamente en otro pleno todo lo que este buen señor echó abajo en

## D. Francisco Serrano, Delegado de Educación Popular de La Coruña

En la semana pasada tomó posesión de su cargo de Delegado provincial de Educación Popular don Francisco Serrano Castilla, reuniéndose con tal motivo en torno del señor Serrano los tres directores de periódicos locales y los dos de Radio. El nuevo Delegado observó a los reunidos con una copa de vino español.

Desearnos al señor Serrano Castilla muchos éxitos en el desempeño de su cometido.

El señor Serrano Castilla, es granadino. Cuenta 27 años y estuvo dedicado a los estudios universitarios, habiendo desempeñado anteriormente el mismo cargo de Delegado en la provincia de Lugo.

Es premio extraordinario en la Licenciatura de Filosofía y Letras. Fue Profesor en la Facultad de Letras de Granada. Un año más tarde alcanzó la plaza de Profesor en el Instituto de Lugo, y después de rotundas oposiciones fue nombrado Catedrático de Lengua y Literatura españolas en el Instituto Eusebio Da Guardia de La Coruña, cargo que ostenta en la actualidad.

Colaboró en varios periódicos y revistas y es autor de diversas publicaciones, destacando, asimismo como conferenciante.

### Quando los demás lo dicen...

Estamos tan acostumbrados a que nos guste más lo ajeno que lo propio, y a ensalzar lo de los demás, rebajando lo de casa, que nos parece increíble que haya quien enoche lo de La Coruña siendo rival en el progreso de Galicia.

Pues sí señor. Ahí está nuestro caro colega "Faro de Vigo" que lleva en la misma semana dedicando sendos elogios a La Coruña por dos obras que aquí apenas se oían y que para nuestros hermanos de la ciudad de la Oliva son pretexto para elogiarlos. Nos referimos, o se refieren, al estadio municipal y al próximo futuro Club Náutico.

Estos dos centros deportivos, no los tienen en Vigo a la altura que se merecen aquella ciudad, y en cambio los posee La Coruña, y puede exhibirlos con orgullo ante propios y extraños.

Y aun habrá quien seguirá diciendo: ¡pero si aquí no se hace nada! ¡cominamos a paso de tortuga! ¡Si, sí! Lo que sucede, es que esto no basta. ¡Siempre adelante!

El viernes ¡y vamos a ver quien es el que coincide en su plan de aniquilamiento de la ciudad! Cuenta para ello el Alcalde con la asistencia del pueblo, con el asenso de la opinión pública. Y en unos días, hay tiempo—si se trata de una actitud simplemente equivocada—a meditar, a hacer examen de conciencia ciudadana y tener propósito de enmienda. Hasta ¡ahorramos, la contribución de corazón, sobre todo ¡la confesión de boca! ¡Palabra! ¡Esas cinco horas!

## NOTICARIO

### SOCIEDAD

Viajeros.—Pasaron el día de ayer en La Coruña, nuestro querido compañero don Francisco Leal Insua, director de "Faro de Vigo", y su esposa, la laureada pintora Julia Mingullón.

### NUEVA SERIE DE SILUETAS DE DIAZ BALIÑO

En la Asociación de Artistas se ha instalado una nueva serie de siluetas, obra del artista señor Díaz Baliño. El éxito alcanzado con la primera serie ha vuelto a repetirse con esta tanda, donde aparecen personas conocidísimas de esta ciudad.

El éxito de público es enorme. Es difícil dar un paso por la exposición, y los encargos son numerosísimos, constituyendo un éxito, descomulgado ya por los que conocemos la valía y prestigio del artista coruñés.

### NOMBRAMIENTOS PARA LA ESCUELA DE COMERCIO

Ha sido nombrado director de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de La Coruña don Antonio Durán Cao, que ya era catedrático de dicho Centro, y don Enrique Fraga, que durante tantos años ejerció la Cátedra y la Dirección de la misma, que ha sido galardonado con el cargo de director honorario.

Nuestra felicitación a los señores Durán Cao y Fraga por estas distinciones tan merecidas.

### HOMENAJE A D. NARCISO CORREAL

Hoy, a las siete y media, se celebrará en el salón de sesiones del Palacio Municipal el acto de imponerse a don Narciso Correal y Freire de Andrade las insignias de la Gran Cruz de Alfonso X el Sabio.

La condecoración le será impuesta por el rector de la Universidad de Santiago señor Legaz y Lacambra.

### EDUARDO MENDEZ-GIL BRANDON

Repentinamente dejó de existir en la semana pasada, en nuestra ciudad, don Eduardo Méndez-Gil Brandon.

Méndez Brandon era una verdadera institución en La Coruña. Por eso su muerte y luego su sepelio constituyeron sentidas manifestaciones de pesar. Su extraordinaria actividad abarcaba importantes aspectos de la vida coruñesa, donde gozaba de merecido prestigio.

Era inspector de la Delegación de Trabajo, y desempeñaba actualmente la presidencia del Casino, la de la Coral Polifónica "El Eco" y la del Patronato de la Caridad.

Descanse en paz, expresando nuestra condolencia a sus familiares y a las entidades citadas.

### HOMENAJE A D. JOSE SELJO RUBIO

El próximo jueves, día 31, tendrá lugar, en el salón de sesiones del Palacio Municipal, el anunciado acto de homenaje al benemérito artista y director del Museo de Bellas Artes, don José Seljo Rubio, que tan incansable y benéfica labor ha desarrollado durante toda su vida en pro del florecimiento del arte gallego.

Le será entregada una placa de plata, adquirida por suscripción popular, y un busto modelado por el notable escultor don Indalecio Díaz Balduino.

### EXCURSION DE ESTUDIOS

Ayer, salieron en viaje de estudios el Sr. de Navera y Marín donde visitarán los S. de Naval y Monumentos Artísticos, los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de La Coruña, premiados en el pasado curso, acompañados del señor Director y varios profesores del referido Centro.

### RACIONAMIENTO PARA ESTA SEMANA

Durante los días 1 y 2 del próximo mes se distribuirán al público de La Coruña los artículos de racionamiento que a continuación se expresan:

- Acete, cuarto litro, a 2'30; azúcar, 100 gramos, a 0'75; chocolate, 100 gramos, a 1'10; patatas, un kilo, a 1'35; alubias, 200 gramos, a 1'30; jabón, 200 gramos, a 1'20.

### FARMACIAS DE GUARDIA

Durante la presente semana corresponde el servicio de guardia al turno tercero constituido por las siguientes farmacias:

Don Francisco Solórzano Rodríguez, Plaza de España 24; don José Villar, Real 82; don José Balboa López, Santa Margarita 32, duplicado; doña Aurora Taracido Fraga, Avenida de América 23, y doña Carmen Leyte Marrero, Caballeros 37.

### EL PUERTO

Recaló ayer en nuestro puerto el buque de recreo español "Tigris", propiedad de don Juan José Muñoz Mendizábal, procedente de Bilbao. Se dirige a Sevilla, donde los dueños del barco pasarán la Semana Santa.

Entró el remolcador holandés "Zwar, tezee", de Rotterdam, que después de unas horas de estancia en La Coruña zarpó para las Azores. El remolcador de la misma nacionalidad, "Tyne", salió para Rotterdam.

Además, salieron: "Concepción Hevia", para Corme, en lastre, y "Monte Bustelo", con carga general, para Gijón.

### SUCESOS

Agredida por su marido.—Concepción Varela Gandal, de 43 años, que vive en el callejón de Fuente Spaine, núm. 7, bajo, fue curada en la Casa de Socorro del Hospital de una herida fuertemente contusa en la región parietal, que manifestó e había sido producida por su marido, que la maltrató

**MACHARNUDO FINO INOCENTE**

La marca de Jerez de Siempre



**VALDESPINO**

**ANTISEBORREICO MOYANO**

Contra CASPA: Fortalece el bulbo piloso, evitando la caivole prematura, gracias a los antisépticos, estimulantes y vitaminas de su científica fórmula

Producto del Laboratorio GUTIERREZ-MOYANO

Riego de Agua, 48 La Coruña

**FABRICA DE COCHES DE NIÑO FRANCISCO LUPEZ**

AVEN. DE CHILE 15-TELÉF. 2113 LA CORUÑA



**Dr. Ovidio Vidal Ríos**

Comandante Médico.—Jefe de Laboratorio del Hospital Militar

**DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS**

Payo Gómez, 15-1.ª, derecha Teléfono 3214

**DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA**

Especialista en PIEL Y VENEREAS

Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado Consulta: 11 a 1 y 5 a 7 Teléfono 3236

**J. M. Bermejo Goday**

Medicina y Cirugía, de APARATO DIGESTIVO Rayos X Horas de consulta de 11 a 1 y de 5 a 7

Bosque de Castro, A

**Dr. J. Campo Mardomingo**

QUIRUGIA GENERAL PLAZA DE VIGO, 24 (Edificio Equitativa) Teléfono 2001

# Italia venció a España, en Chamartín: 3-1

## La "Squadra Azzurra" superó plenamente a nuestro equipo nacional, que, además de abusar del juego por alto, tuvo varios elementos ineficaces

### Gonzalvo III fué el mejor hombre español

### Los tantos fueron marcados por Lorenzi, 2, y Carapellese y por Gainza, de "penalty"

MADRID, 27.—Más de 80.000 espectadores presenciaron esta tarde en el campo de Chamartín el partido internacional de fútbol entre las selecciones de España e Italia. El campo apareció adornado con las banderas nacionales de ambos países.

En el palco presidencial tomaron asiento los ministros de Justicia, Alcaz, Agricultura e Industria y Comercio; el delegado nacional de Deportes, el subsecretario de la Presidencia del Gobierno italiano, señor Andreotti; presidentes de las Federaciones portuguesa e italiana de Fútbol y otras autoridades deportivas. Asistió también al encuentro la señorita Carmen Franco Polo, hija de S. E. el jefe de Estado.

A las 4'30 en punto salieron al terreno de juego los jugadores. Hacen su aparición capitaneados por Epi y Mazzola y seguidos del árbitro inglés, Mr. King, y los jueces de línea españoles. Los jugadores españoles sacan brazaletes negros en señal de duelo por la muerte del padre del jugador internacional Basora.

#### PRIMER TIEMPO

Elige campo España e Italia pone la pelota en juego, mostrándose codicioso el equipo español en los primeros momentos. Contraataca Italia, pero el avance es detenido por el árbitro por fuera de juego. La "squadra azzurra" pone de manifiesto la rapidez de su ataque, destacando el interior Lorenzi, que con su perfecto control de la pelota lleva con facilidad el peligro a la portería española. La delantera española juega con mucho entusiasmo pero liga poco juego. Riera cogía una peligrosa jugada de Amadei. El ala derecha española falla algunas jugadas por falta de velocidad de Epi.

El primer corner del encuentro se lanza contra la portería española, y es despejado por Lozano.

El primer tanto italiano se produce a

los diez minutos de juego en un avance del ala izquierda, rematado por el interior LORENZI, que se ha cambiado de sitio, al aprovechar una imprecisión de Aparicio, que descolocó a Eizaguirre.

A pesar de este gol los jugadores españoles continúan empujándose con tranquilidad, produciéndose un avance de la línea delantera española que remata Silva de cabeza, algo desviado.

Poco a poco van imponiendo su juego los italianos, aprovechando sus mejores facultades físicas y empujándose con gran dureza, especialmente las líneas defensivas. Hay una reacción de los jugadores españoles y el defensa Ballarín entra duramente a Gainza, que sale resentido de la jugada, tendiéndose que retirarse breves momentos. La delantera española, empujada por los medios volantes, llega con facilidad a los dominios de Baigalupo, pero su juego alto y sin ligazón es fácilmente neutralizado, destacando el imparable marcaje a que se ve sometido Zorra por el duro jugador italiano Rigamonti.

Epi lanza el primer corner para España. En uno de los mejores avances de la línea delantera española, Silva realiza un bonito remate de cabeza que da ocasión a que Baigalupo detenga muy seguro.

Después de reiterados ataques a la meta italiana, en uno de ellos Baigalupo intercepta un centro de Epi; Zorra acoosa al meta italiano y Rigamonti le carga peligrosamente por la espalda. El árbitro señala penalty, que, lanzado por GAINZA, es el gol del empate, a los 34 minutos de juego. Sigue una fuerte reacción española y durante unos minutos de buen juego domina a su rival, pero la delantera está poco acertada en el remate. Los últimos minutos del primer tiempo son de presión italiana, pero la defensa española despeja con seguridad.

#### SEGUNDO TIEMPO

En el segundo tiempo César susti-

tuye a Hernández, resentido de la lesión que sufrió en Lisboa. De salida se producen unos impresionantes ataques a la meta italiana, pasando ésta por muy grandes apuros, pero por premiosidad en el tiro por parte de César y Silva, España pierde las mejores ocasiones que se le presentaron durante el encuentro para decidir el resultado a su favor.

A la salida de uno de estos ataques el balón es recogido por CARAPELLESE, que desde el centro del campo, va sorteando a cuantos jugadores españoles le salen al paso para terminar batiendo a Eizaguirre de un tiro desde cerca y muy colocado. Este tanto desanima notablemente a público y jugadores y, cuando aun no han transcurrido tres minutos, Eizaguirre, en una mala salida, intercepta mal un centro de Monti, dejando el balón a los pies de LORENZI, quien, sin titubear, dispara y logra el tercer tanto italiano y último del encuentro.

Cuando el desconcierto entre los jugadores españoles entre los que únicamente Gonzalvo III realiza una labor acertada. El público anima a los jugadores españoles y en un avance César obliga a corner. Italia, hace juego raso, mientras que nuestro conjunto se empeña en jugar por alto. Los últimos minutos del encuentro son de dominio español, pero la defensa italiana muestra seguridad.

Los jugadores italianos se muestran en perfecta forma física mientras que algunos españoles dan muestras de agotamiento. Beattini hace una falta a Epi dentro del área, que el árbitro señala con penalty. Lo lanza Gainza a las manos del portero y momentos después, en medio del jubilo de los jugadores italianos, termina el encuentro.

**Alineaciones:**  
España: Eizaguirre; Riera, Aparicio, Lozano; Gonzalvo III, Puchades; Epi, Silva, Zorra, Hernández (César).  
Italia: Baigalupo; Ballarín, Rigamonti, Beattini; Annovazzi, Castigliano; Monti, Lorenzi, Amadei, Mazzola, Carapellese.

Arbitró Mr. King inglés, que tuvo una magnífica actuación. Enérgico, autoritario y siguiendo el juego de cerca. Le auxiliaron en su cometido los colegiados españoles señores Asensi y Echave.

#### IMPRESION

El equipo italiano se ha mostrado claramente superior al bando español. Italia practica casi a la perfección la táctica de la W.M. en tanto que España está en los balbucesos. Por esto nada nos tiene que extrañar que esta tarde, en Chamartín, fueran superiores los italianos.

Italia practica la táctica de estrecho marcaje, hombre a hombre y jugando siempre por bajo, entregando la pelota con rapidez y siempre al jugador mejor situado, en tanto que España, se empeña en jugar por alto, la táctica que favorecía a los italianos por sus superiores facultades físicas. Además, hubo en el bando español tres o cuatro jugadores que desentonaron del resto de sus compañeros, por ejemplo el ala derecha del ataque fue ineficaz durante toda la tarde. Epi, bajísimo de juego, no realizó ni una sola jugada y desperdició numerosas pelotas que le dieron sus compañeros. Si va ante el juego duro de los italianos no puso gran empeño en la pelea.

Los italianos han ensajado una gran actuación, perfectamente compensados haciendo gala de una rapidez endiablada, con la que no pudieron los españoles. Sus mejores hombres fueron Ballarín, Annovazzi, Castigliano y Lorenzi.

España tuvo a su mejor hombre en Gonzalvo III, seguido de Riera, Lozano y Zorra, que si no estuvo acertado, dió, en cambio, una gran lección de amor propio.

Por primera vez, los italianos han ganado en terreno español, victoria que puede estimarse como merecida, ya que todas sus líneas fueron superiores a las de los españoles.—ALFIL.

#### OPINIONES

Después del encuentro, el seleccionador nacional, señor Eizaguirre, reconoció la superioridad del juego italiano, añadiendo que los jugadores es-

pañoles actuaron con arreglo a las indicaciones que habían recibido de antemano, pero "que no siempre las cosas salen a medida de nuestros deseos".

Mister King estimó que la victoria de los italianos se debió a dos errores de la defensa española. Quedó gratamente sorprendido por el juego del equipo español, ya que las referencias que tenía eran de que prodigaba el regate, pero en el partido de hoy ha observado que desarrollan bien la táctica de la W.M. y son peligrosos en su largo desplazamiento y en su tiro a puerta. Le impresionó agradablemente Gonzalvo III, le agradó la forma correcta con que el público recibió la derrota de su equipo, y elogió la labor de sus auxiliares españoles, señores Asensi y Echave.—(ALFIL).

## Nueva Junta de Gobierno del Colegio Farmacéutico

Ayer se celebró junta en el Colegio Oficial de Farmacéuticos para la renovación total de su Junta de Gobierno. Votaron 163 colegiados, lo que representa un ochenta por ciento de los de la provincia. Los elegidos fueron: Presidente, don Cristino Alvarez Hernández con 156 votos; secretario, don Domingo Capelans Suárez, 104; tesoro, don Manuel López Alonso, 107; contador, don Luis González Farfán, 97; vocal primero, don Jesús Couceiro Núñez, 100; idem segundo, don Purificación Rivas Pardo, 141; vocal representante de los titulares, don Francisco López Vázquez, 99; representante de laboratorios, don Ricardo Becansa Castilla, 150; representante de los analistas, don Julio de Castro Acuña, 147; y representante de los directores de almacenes don Roberto Vidal Macho, 148.

**GABARDINAS - AMERICANAS SPORT**  
El mejor surtido en calidades y precios  
**- IZQUIERDO -**  
San Andrés, 13 Teléfono 2367  
Especialidad en Camisas a medida

## Copa y Liga

**COPA DE S. E. EL GENERALISIMO**  
ELIMINATORIA QUINTA  
Real Gijón-R. C. Deportivo, 2-3.

**TOME UN BLANCO**  
**CINZANO**

**PARTIDOS DEL PROXIMO DOMINGO**  
COMPETICION NACIONAL DE LIGA

- Primera división  
R. C. Deportivo-Real Madrid (1-3).  
S. G. Tarragona-Real Oviedo (2-0).  
C. D. Alcoyano-R. C. D. Español (1-1).  
C. D. Sabadell-Sevilla (1-4).  
C. F. Barcelona-Valladolid (1-1).  
Valencia-Atlético de Bilbao (2-3).  
Atlético de Madrid-R. C. Ceita (2-2).
- Segunda división  
C. D. Castellón-Gerona (3-2).  
Baracaldo-U. D. Levante (1-1).  
Granada-Badajoz (0-2).  
Real Santander-Real Sociedad (0-5).  
Real Gijón-Real Murcia (2-3).  
Mostalla-Málaga (1-1).  
Hércules-C. U. Ferrol (1-0).
- Tercera división, grupo primero  
Arsenal-Berbés (2-4).  
Pontevedra-Santiago (1-2).  
Caudal-Lucense (1-4).  
Real Avilés-C. D. Leonesa (2-2).  
Juventud-Arosa (0-3).  
C. Popular-Juvenil (1-5).  
(Entre paréntesis, los resultados de primera vuelta.)

## Final del Campeonato gallego de aficionados

**EL CELTIA VENCIO AL FABRIL POR 3-0**

ORENSE, 27.—En el Estadio del Couto se celebró esta tarde el partido final del campeonato gallego de aficionados, entre el Celta, de Porrillo, y el Fabril, de La Coruña.

El dominio de los jugadores del Celta fué patente a través de los 90 minutos de juego. A los pocos minutos de comenzar, Doval marcó el primero, y en la segunda parte, Cholo obtuvo dos tantos más.

Los jugadores de ambos equipos actuaron con gran corrección, dejando esta final un grato recuerdo en el público orensano.

El arbitraje de Couso tuvo un gran fallo: en la primera parte, Fernando, extremo derecho coruñés, hizo una gran arremetida, y cuando iba solo hacia la portería, fué zancadilleado dentro del área. El claro "penalty" lo castigó Couso con un golpe indirecto, lo que le valió una pifa del respetable.

Los equipos alinearon así: Celta: Victoriano; Malaca, Oliveira, Pancho, Neno, Carlos; Narciso, Doval, Cholo, Ernesto, Gestoso.

Fabril: Pujales; Neno José, Carlos; Tino, Juan; Fernando, Ponte, Tito, Eliseo y Malo.

**DOCTOR GARCIA SANCHO**  
Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sifilis. Diatermia  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7  
F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

## TOROS Y TOREROS

**MANOLO GONZALEZ Y LUIS MIGUEL DOMINGUIN TRIUNFAN EN BARCELONA**

BARCELONA, 27.—Primera corrida de la temporada en la Monumental. Toros de Leopoldo Clairol para Mario Cabré, Luis Miguel Dominguín y Manolo González. Gran entrada.

Cabré se hizo aplaudir en su primer, y en el cuarto fué ovacionado, después de una faena valiente y arriesgada.

Dominguín se hace con la capa en su primero. Toreó con elegancia y dominio y terminó de un pinchazo recibiendo una entera. (Ovación y petición de oreja). En el quinto, gran faena destacando varias tandas de naturales llándose el toro a la cintura. (Ovación, oreja y vuelta).

Manolo González se aplaudió en primero, al que hizo faena de castigo. En el que cerró plaza se lució con preciosas verónicas. Faena valiente y adornada para un pinchazo, media y descabello. (Ovación, oreja y salida en hombros en compañía de Luis Miguel Dominguín.—(CIFRA).

**Sor Eusebia Bustillo Pesquera**  
HERMANA DE LA CARIDAD DEL SANATORIO DE CONJO  
Falleció en la madrugada del 27 del corriente, a los 77 años de edad  
Confortada con todos los Santos Sacramentos  
y la Bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
El Consejo de Administración, la Superiora, la Comunidad, la Dirección, la Administración, y demás personal de la Casa, AL PARTICIPAR tan sensible pérdida, ruegan una oración por su alma y la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará hoy, lunes, a las diez y media de la mañana, en la Capilla del Sanatorio, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a continuación, al Cementerio particular de dicho Establecimiento por cuyo favor anticipan gracias.  
Para los que se dignen asistir habrá un coche, que saldrá de la Alameda a las diez y cuarta.  
SANTIAGO, 28 de marzo de 1949.

**D. Eduardo González de la Barrera-Caro Velasco y Fernández de Córdoba**  
CONDE DE TABOADA  
TENIENTE CORONEL DE ARTILLERIA, RETIRADO. CABALLERO DEL REAL CUERPO DE HIJOSALGO DE LA NOBLEZA DE MADRID  
FALLECIO EL DIA 26 DE MARZO DE 1949  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD  
R. I. P.  
Su esposa doña María de la Presentación de la Maza y García de Paredes, Condesa de Taboada; hijos doña Amelia, don Leopoldo, doña M.ª de la Presentación y doña María de los Dolores, y demás familia,  
RUEGAN una oración por su alma, y la asistencia al funeral, que tendrá lugar el martes día 29 del actual, en la Iglesia Parroquial de San Jorge, a las once de la mañana.

# El Deportivo eliminó al Gijón: 3-2

## Ponte hizo un magnífico partido, y a Rafael Franco le fué anulado un gol espléndido

### Marcaron Chao, Chano, Pio, Calvo de "penalty" y Guimeráns

**GIJÓN, 27.**—(Crónica especial para la HOJA DEL LUNES, por Segoma, crítico deportivo de "Región", de Oviedo). — Amigos de La Coruña: vuestro Deportivo ha eliminado muy justamente al Real Gijón. Y esto no es lo dice un cronista de Oviedo que, precisamente por ser de Oviedo, pudiera estar contagiado de ese antagonismo que también existe entre Vigo y La Coruña. El Deportivo, amigos de la calle Real, no hizo un partido del otro jueves; pero llevó a cabo el juego preciso, el indicado; en fin, el que tenía que hacer para vencer.

Antes de que se nos olvide, sentemos esta premisa: el Deportivo jugó menos en Gijón que en Oviedo en el último partido de Liga. Y par que todo sea desorden en esta crónica, pero sí rápido antelazo a los lectores gallegos, diremos que quien ganó al Gijón fué, en primer lugar, Ponte.

A Ponte hay que brindarle la mejor copa de los Cantones. Quien no ha contribuido nada a la merceda victoriosa gallega, ha sido Acuña. El popular meta del Deportivo estuvo siempre nervioso, desconcertado y sin ligazón con el trío defensivo. Este sí que ganó la copa de los octavos. A García, Ponte —Ponte en especial— y Crespo, hay que tratarlos de usted. También los medios volantes hicieron lo suyo, particularmente Calvo. En el ataque, Guimeráns fué el verdadero artífice, seguido de Rafael, que asombró por su rapidez y fácil regate. También Juanete y Chao se comportaron bien.

En cambio Gojénuri, a nuestro modo de ver, estuvo fatal. Castigó al Gijón con un "penalty" que jamás mereció esa sanción. Esto ocurrió a los dos minutos del segundo tiempo. Por el contrario, a los 29 minutos, Marquín, en prodigiosa jugada, adelantó un balón a Rafael; éste avanzó con soltura, sorteo a tres contrarios y, al

llegar al cuarto, éste le hizo una falta; pero Rafael siguió y marcó un gol de bandera. El árbitro pitó falta contra el Gijón y se tiró un golpe franco directo contra el Deportivo. Error orateo de Gojénuri.

#### PELICULA DEL PARTIDO

Poco público en el Molinón, sobre todo en la preferencia. Buena tarde. A los 13 minutos, CHAO, con más lentitud que un mercaderes de la Renfe, se acerca a la meta gijonesa y Munárriz, clavado en ella, admite el gol más imbécil del torneo de Copa.

El tanto del empate a uno, obra de CHANO, fué culpa de Acuña, obsesionado por la situación de García. En esta primera parte el Gijón dominó más; pero sin fondo su delantera, en donde Cholo, colocado de extremo izquierdo, no rindió nada.

El tanto de PIO, número dos del Gijón, se produjo a los 41 minutos y tampoco Acuña mostró en esta jugada sus dotes de internacional. Con dos a uno a favor del Gijón, terminó el primer tiempo.

La segunda parte fué francamente favorable al Deportivo. Sin embargo, a los diez minutos, Pio marcó un gol; pero fué justamente anulado por fue-

ra de juego. El empate a dos ocurrió a los 12 minutos. Un gijonés hizo falta a Guimeráns dentro del área. Gojénuri, excesivamente energético, castigó al Gijón con "penalty", que, ejecutado por CALVO, se convirtió en el 2-2.

Lo más bonita del encuentro sucedió a los 29 minutos. Marquín adelantó la pelota a Rafael; éste se hinchó de regatear y finalmente marca un precioso tanto; pero el árbitro castiga a Gijón. El tanto de la victoria es de GUIMERÁNS, a los 34 minutos. Un gol formidable.

El Deportivo mandó durante el segundo tiempo y fué dueño del terreno de juego. El Gijón tan sólo hizo avances esporádicos. Destacamos del Deportivo a Ponte en primer lugar; luego a García y después a Rafael. De Gijón, a Molinuco, Pio, Campos y Chano.

A las órdenes de Gojénuri, los equipos alinearon:

**GIJÓN:** Munárriz; Ladreda, Busto, Germán; Molinuco, José Luis; Carlines, Chano, Pio, Campos, Cholo.

**DEPORTIVO:** Acuña; García, Ponte, Crespo; Fontaña, Calvo; Marquín, Guimeráns, Rafael Franco, Juanete, Chao.

#### Partidos amistosos de fútbol

## La Orensana derrotó al Juvenil, por 4-1

Más que un partido de verano—y el día era estival de verdad—fué el de ayer, en Blazor, un partido de campeonato jugado con cierta suavidad, pues hubo más ardor del acostumbrado en lances amistosos y más interés. La gente acudió, seducida por la prueba a que se sometía a cuatro jugadores desconocidos, y resultó que el atractivo principal de la tarde lo constituyó el morito Kadmiri, con su extraordinario dominio del balón, su facilidad para el desmarque y sus entregas perfectas, amén de un par de durísimos disparos fallados por centímetros. El delantero centro asturiano, Suárez (Tilin), y el extremo derecho Irúnés, Hidaigo, defraudaron por completo. Y en cuanto a los otros iruneses, Odrizola es un buen interior de tercera división, apto para jugar en segunda, y Uncilla un extremo simplemente regular. En definitiva, sólo dos jugadores, en el campo, mostraron condiciones para actuar en partidos de primera división: Kadmiri y Vélez, el delantero centro orensano, que, aun no haciendo una labor tan brillante como la del día de su revelación como goleador, confirmó su clase.

De donde se deduce que tampoco el monfortino López (Quisque) destacó. Y que será menester seguir avizorando y probando con miras a la temporada próxima.

Aunque los orensanos ganaron holgadamente, el juego se desarrolló bastante equilibrado, y en la segunda parte hubo más dominio del Juvenil que de su adversario.

Vélez marcó tres tantos: a los 19 minutos del primer tiempo, y a los 2 y 41 del segundo. Pifrelo obtuvo otro para la Orensana, a los 7 de la segunda mitad, y Uncilla hizo el único del Juvenil, a los 30 de la misma segunda parte.

El señor Varela López realizó un arbitraje muy deficiente.

Los equipos formaron así: **JUVENIL:** Otero; Docampo (Ponce), Ponce (Languetra), López; Rabade (Docampo), Maristany; Hidaigo, Odrizola, Suárez, Kadmiri, Uncilla.

**ORENSANA:** Pita; Santoro (Alberto), Pena, Mantido; Hermida, Ero; Manjarín, Pifrelo, Vélez, Gundemaro, Agustín.

Figuran entre paréntesis los jugadores que actuaron en el segundo tiempo.

#### MARATHON.

#### PONTEVEDRA - CELTA, 24

**PONTEVEDRA, 27.**—En el campo del Pasarán se celebró un partido amistoso de fútbol entre Celta y el Pontevedra. La victoria correspondió al Celta por 4-2.

Los autores de los tantos fueron por el Celta, Zara, 2; Juslin y Pepín.

Por el Pontevedra, Español, de penal y, Carolo.—(ALFIL).

#### R. C. D. ESPAÑOL - MILANO, 4-6

**BARCELONA, 27.**—En el partido amistoso celebrado esta tarde en Las Cortes de Milano ha ganado, por 6-2 a España, superándole en todo momento por juego y por entusiasmo. En primer tiempo fué favorable a M. I. por 4-2.

Árbitro Azón.—(ALFIL).

#### Una conferencia en Dublín sobre la política social española

### Del Ministro de España, Marqués de Miraflores

**DUBLIN, 27.**—El ministro de España en esta capital, marqués de Miraflores, ha pronunciado una conferencia sobre la política social española, invitado por la Asociación Católica pro relaciones internacionales y por la Sociedad An Hoght. La conferencia corresponde a un curso que sobre esta materia están desarrollando los jefes de misión acreditados en Dublín y en el que anteriormente han disertado los representantes de Francia, Italia y Estados Unidos.

En nombre de las entidades organizadoras hablaron también el senador Sr. Ewoetamm y el Sr. Don O'Brien, quienes recientemente han visitado España. Ambos se expresaron en términos elogiosos acerca de esta nación y de la obra llevada a cabo por su Gobierno.—(EFE).

## ESPECTACULOS DE LA SEMANA

El cine, arte novísimo, se halla actualmente metido de lleno en el camino de la decadencia. Cuando el arte teatral es joven—vale también para el cinematográfico—el escritor concibe libremente su obra y el actor se amolda al personaje. Cuando se halla el teatro en la vejez, el actor se ha endiosado y el escritor no es más que un servidor del artista. Así es como el teatro cae y se hunde y así es como el cine se halla en el mismo declive.

Esta semana de seis estrenos, cuatro obedecen a esta norma de subordinación del argumento y de los elementos artísticos y técnicos a la personalidad de la estrella. La consecuencia es fatal para el cine como arte.

**CUATRO FILMS DE ESTRELLA**  
La exactitud de nuestro aserto se prueba con las cuatro películas de que vamos a hablar a continuación. Las cuatro puestas al servicio de cuatro mujeres y las cuatro fracasadas, precisamente por esa misma subordinación antártica.

"Que Dios me perdone", proyectada en el Colón y dirigida por Tito Davison, podría ser una película notable si no lo hundiera todo la obsesión por lucir en todo momento a extraordinaria belleza de María Félix. Esto se consigue, pero la película padece por la escasa calidad interpretativa de la actriz. No obstante, el diálogo es interesante y la fotografía buena, aun cuando el tema es artificial.

"PIESTA BRAVA" es una comedia musical, al servicio de la fragante belleza de Esther Williams. Pero aquí nos llega mullida. Y si al pasto de liebre se le quita la liebre, no merece la pena. Hay coartismo, buena técnica y algunas escenas p'mpantes. El argumento no resiste el más ligero análisis. La estrella está bonita, Montebán, discreto; Tamirof, como siempre, teatral; y el resto, bien.

"RIO ABAJO", que se proyecta en el Avenida, lo mejor que tiene es su parte documental, magnífica, aunque con el grave inconveniente de que George Sherman ha tenido la tranquilidad de repetir los mismos p'ncipales de principio en el final de la película. Lo peor es el argumento, vulgar conflicto de aventuras y luchas, precisamente por basarse en el atractivo físico de

# HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

unes, 28 de Marzo de 1949.—Avenida de Rubine, 10.—Teléfs. 1542 y 1177

## Miss Universo, en Barcelona

### Está prometida a un Príncipe sirio

#### Pero no se casan por diferencia de religión

**BARCELONA, 27.**—Por la tarde recaló en la Estación Marítima el trasatlántico "Santa Cruz", procedente de Buenos Aires y escala, que a primera hora de la noche continuó viaje a Genova.

Entre los pasajeros que se dirigen a Mallorca figura la señorita Nancy de Soaffa, de nacionalidad venezolana que ostentó título de "Miss Universo" que le fué otorgado en Hollywood, en 1948. Existía gran expectación por conocer de cerca a Miss Universo, y esto se tradujo en una afuena extraordinaria de reporteros de prensa, fotógrafos y muchísimo público, especialmente femenino, que aguardaban en la amplia terraza superior de la citada Estación y en sus inmediaciones.

Con el consentimiento de las autoridades de la zona marítima, las periodistas subieron a bordo del "Santa Cruz", donde el capitán del buque les acompañó hasta la presencia de Miss Universo, ante la cual comenzó a catara de preguntas de toda índole que los periodistas dispararon, y a lo que correspondió la señorita Nancy de Soaffa, de 18 años de edad, de padre árabe, madre chilena y de ascendencia zingara; está prometida desde hace unos años con el Príncipe Muir-A-As, de Siria, de 31 años. La boda se prolonga debido a que ella profesa la re-

ligión católica y el novio le pide que abraza la de su país.

"Tal vez nos pongamos de acuerdo—precisa—sin renunciar ninguno de los dos a nuestros sentimientos religiosos".

—¿Cuándo y dónde fué usted elegida Miss Universo?

—En Hollywood, en 1948. Participaban en el Congreso cuatro mil muchachas de los cinco Continentes. Yo fué presentada como "Señorita Venezuela".

—¿Se siente satisfecha del título?

—Naturalmente, aunque lleva consigo algunos inconvenientes. He tenido que renunciar a mis deportes favoritos debido a un contrato que tengo firmado con las primeras casas de modas anglosajonas, y por el cual debo mantenerme en mi peso de cincuenta y seis kilogramos, ideal para la exhibición de modelos.

—¿Qué le parece la mujer española?

—Muy guapa y agradable. Desde luego, más moderna que la argentina. El hombre español lo considero muy cioso y muy cordial.

—¿Hacia dónde se dirige?

—A Génova, Roma, Nápoles, El Líbano y Trípoli, donde residen varios familiares míos.

—¿Le espera en El Líbano su novio?

—Mi novio reside desde hace años en Nueva York, y mi residencia actual radica en París.

Entre otros datos facilitados figuraron los siguientes: Habla ocho idiomas: español, portugués, italiano, sueco, ruso, holandés, árabe y francés. Cuenta con seis años de canto y siete de baile. Al comunicársele que hay toros, aludió a la fiesta nacional y, accediendo a la invitación de los representantes de la Prensa, marchó a la Monumental, acompañada de los periodistas y de su madre, con la que realiza la travesía. En el caso taurino nadie se dio cuenta de su presencia. A las siete de la tarde regresó al buque, que zarpó nuevamente.—(CFRA)

## Sólo 18 irlandesas aceptan la nacionalidad británica

### De mil n de irlandeses que residen en Gran Bretaña

**LONDRES, 27.**—Sólo dieciocho individuos del millón de irlandeses que residen en Gran Bretaña y que van a dejar de ser no sólo súbditos de Inglaterra, sino también ciudadanos de la Mancomunidad, han solicitado la nacionalidad británica, anuncia la Prensa londinense de hoy.—(EFE).

## "Haiga" cultura, señores!

Parece ser que los lacrones de la semana pasada la han emprendido con los ahañiles. A uno lo mataron y lo robaron en una calle de la "Ciudad". A otro le han sustraído la gabardina en el lugar de trabajo. Y a un tercero le timaron el jornal.

Robar a un rico no está bien, pero arrojarse a unos pobres trabajadores que regresan de trabajar ladrillo sobre ladrillo está muchísimo peor.

Los tranvías siguen "completos" hasta los topes sin respeto a los niños, ni a las mujeres, ni a los ancianos. En tranvía suelen viajar los más fuertes porque a los débiles no les queda otro remedio que el de usar el "coche de San Fernando". Claro que un par de coches más no son lo suficiente para contener la gente que se desborda por la línea de las Avenidas.

La falta de aseo personal es otra plaga de la ciudad. Se puede ser pobre y honrado y mucho más fácil de ser pobre y limpio. El vivir en sociedad lleva consigo el empleo del agua y jabón. A veces por no gastar en jabón hay que gastar luego en medicina.

Hay miles de niños sin escuela; mejor dicho, con sólo la escuela de la calle, que es altamente perniciosa, aunque debiera ser todo lo contrario. Cultura, señores, Cultura!

Los cines se quejan de que se comen muchos cacahuetses en las salas y que los espectadores dejan el piso como una cueva.

Conformes de toda conformidad! Pero a los cinematográficos sólo les queda para cacahuetses después de pagar la localida. Un buen remedio sería que las empresas bajasen los precios y les dejaran para bocadillos, pues está visto que si se merienda bien no queda para el cine y si se va al cine no se puede merendar, y entonces el cine es éste: o cine con cacahuetses, o bocadillos sin cine.

Por último han hecho el primer loco amante de la buena música que no han asistido al concierto del jueves pasado en el Rosafía. Se han perdido la ocasión de saborear una de las mejores orquestas sinfónicas de España. Suponemos que no volverán a caer en la misma torpeza aunque el hombre sea el animal que tropieza dos veces en la misma piedra.



Lo que son los cosas! El triunfo del señor Pedreira Ríos en la sesión del viernes ha sido motivo para que se desaten contra él las iras populares. Y todo porque este concejal decía que era muy amigo del Alcalde y que lo que deseaba era mucha colaboración y mucho trabajo para los coruñeses, pero ponía un freno a todo el programa de pavimentaciones que el Ayuntamiento viene desarrollando. Ustedes, buenos lectores, o lo mejor no saben que Tollysrand decía que "la polcabra le fué dada al hombre para disfrazar su pensamiento", y de ahí su exarceño político ocurrido. El éxito del señor Pedreira Ríos es innegable. Presidió la sesión el Alcalde, pero él fué quien la dirigió. Terminó, a Dios gracias, con esa carterilla del señor Molina, que se había creído que el sillón presidencial y todos los demás de aquella casa eran suyos. Sí, sí. Todo fué bien hasta el viernes, en que se le acabó el gas, gracias a la ardua labor de un solo edil, que en varios discursos que sumaron 44.302 palabras (como lo reseñaría un informador norteamericano) descuartizó todo el tinglado molinista.

La victoria fué rotunda, nadie puede negar esta evidencia. Pero también es seguro que no hay un solo coruñés que se la envidie.

Recordarán ustedes que los "Amigos de los Arboles" y nosotros también pedimos que el Ayuntamiento de Arteijo celebrase la Fiesta del Arbol en Pastoriza, donde tanta falta hacen unas cuantas sombras. Nos dijeron que así se había convenido, pero ahora nos sorprenden con la noticia de que va a celebrarse en Larín. Y nosotros decimos ¿Es que hay incompatibilidad que impida plantarlos en los dos sitios?

#### Campeonatos regionales de tenis de mesa

Ayer finalizó el torneo pre-regional de tenis de mesa de la zona Norte, proclamándose campeón el Impetador, teniendo que disputar hoy, a las siete de la tarde, en el Centro Cultural Católico, el título de campeón gallego con el equipo que se haya clasificado por a zona Sur y que se desparazará los días Vigo para a fin. También se disputará hoy a zona de individuales y dobles en dicho local.

A este acto están invitadas las autoridades y la entrada será libre para el público en general.

Grandes Establecimientos de calzado  
**"CASA CAMPOS"**  
La más importante de España  
ESTRECHA DE SAN ANDRES, 2 y 3  
SAN NICOLAS 35 y 37  
TELEFONO 1111